

我所認識的宋副館長建成先生

顧力仁 國家圖書館研究組編審

本館宋前副館長將於今（九十八）年七月退休，識者咸知宋副館長是一位摯愛圖書館的從業人員，我對他的勤於著述、勇於任事、至為孝親這三方面印象深刻。

一、勤於著述

民國六十七年我入文化大學史學研究所圖書文物組，兼習史學與圖書文物，當時宋先生早已畢業，他的碩士論文述及清代在公私藏書以及圖書編纂的貢獻，包括修四庫、建七閣及編撰《四庫總目提要》等；更論到清末新制圖書館的發軔，舉凡圖書館的設置、圖書館的萌芽、圖書館法規的創立都履述甚詳，這部佳構有助於認識近代中國圖書館的演進，民國九十年花木蘭出版社將它出版，收入《古典文獻研究叢刊二編》內。

宋先生早年另撰《中華圖書館協會》，中華圖書館協會成立於民國十四年，是中國最早的全國性圖書館專業組織，民國初年早期的圖書館先驅，包括梁啟超、沈祖榮、袁同禮、戴志騫、杜定友、何日章、蔣復璁……等都是創會成員及重要參與者，胡適之先生也曾在創會之初擔任董事兼財政委員會和索引委員會委員。協會對內改進圖書館作業技術，並推動圖書館調查、學術研究及專業教育，對外則參與國際圖書館活動。梁啟超在協會成立時所發表的演講詞是一篇重要的圖書館學文獻。嚴文郁教授稱揚《中華圖書館協會》此書具有材料豐富、旁徵博引以及保存史料三項特點。

三十年前淡江大學教育資料科學學系（即資訊與圖書館學系的前身）所編《教育資料科學》由於刊期短（先為月刊，後改季刊）而又出刊準時，是臺灣重要的圖書館學刊物之一，宋先生曾持續



《清代圖書館事業發展史》及《中華圖書館協會》

在該刊發表許多著譯。

民國六十八年，王師振鵠在研究所開授「圖書館專題」，曾發給同學一本《當前文化建設中圖書館的規劃與設置之研究》，係當時「國家建設研究會」的研究報告，內文約而不繁，但規撫闡深，的有遠見，王老師強調這項工作將會影響臺灣圖書館的建設，他同時提到宋先生也參與本研究而頗多稱述，令人印象深刻。民國七十一年，教育界先進張春興教授編《怎樣突破讀書的困境》，王師振鵠和宋先生合撰一篇〈怎樣利用圖書館〉，對於協助社會大眾瞭解並掌握運用圖書資料以及普及圖書館的利用大有幫助。

宋先生曾在中央圖書館臺灣分館歷任多職，而以閱覽典藏部門最久。臺灣分館不但收藏許多臺灣資源，也曾購藏許多民國早期在大陸各地區出版的書刊，宋先生嘗主編《國立中央圖書館臺灣分館館藏中文圖書目錄：民國元年至三十八年》、《國立中央圖書館臺灣分館館藏中外文參考工具書選

介》以及《全國兒童圖書目錄》。早年臺灣尚未開始建置電子資料庫，上述工具書對瞭解及運用臺灣地區的圖書資源發揮了很大的功效。

宋先生嘗任教世界新聞專科學校（即世新大學的前身）圖書資料科，他曾帶領學生編輯《圖書館學期刊論文索引：民國六十四年至七十二年》，這部索引不同於以往類此作品的是使用「主題標目」分類，標目間互有參見，充分發揮了參合比較的功能。

宋先生還參與多項研究並發表許多其他文章，諸如：《建立圖書館管理制度的研究》（民國72年行政院研考會專題研究報告）、〈讓我們打開書的門〉（導讀《大家一起來閱讀》），都是對實務的體認，有助於圖書館的經營。

二、勇於任事

民國七十三年，宋先生由臺灣分館調回中央圖書館兼長總務組，當時正在籌建新館，經緯萬端，諸事叢集。猶記宋先生到職時，係由王前館長振鵠師親自陪同到各組室向大家介紹。新館落成後接著就是搬遷作業，宋先生仔肩頗重，當時許多公文，包括簽呈和函稿在內，都由他親自主筆。



宋副館長建成（左一）全家福

新館於民國七十五年九月二十八日正式啓用，前總統經國先生特頒盤龍球瓶一對嘉勉，行政院俞前院長國華與許多政要及各界先進蒞臨出席啓用典禮。典禮前一日同仁晚上加班準備諸事，

館長夫人王師母親自送宵夜到館慰勉大家。當時館舍正面中央的銅鑄館徽係委交廠商鑄造，典禮前一晚由吊車將數以噸計的館徽徹夜懸吊上去，完工時天已露白，宋先生督工一夜後趕回家換套衣服，再出席啓用典禮。這段時間雖不至於「不眠不休」，但「少眠少休」堪符其情，而這樣戮力從公的情形在宋先生爾後二十多年的服務中所在多有。

《中華民國期刊論文索引》創編於民國五十九年，不但是「臺灣數十年來學術發展與研究成果的總紀錄」（王師振鵠語），也是本館對學術及社會各界最大的貢獻之一。民國八十一年，宋先生擔任本館閱覽組主任任內，《中華民國期刊論文索引》由紙本改為電子資料庫，其後並更透過網路功能進一步推動「文獻傳遞」與「遠距服務」。十多年前，中文期刊論文索引是臺灣幾個少數自建的綜合性資料庫，當時沒有任何機構或團體願意，或有能力，來作這件事。多年來無論是國內或海外，這個資料庫成爲瞭解臺灣學術研究成果的重要窗口之一。撫今追昔，我們要對包括宋先生在內的許多本館先進以及目前仍繼續參與其中的同仁致以最深的敬意和謝意。

民國八十八年，莊前館長芳榮推動《第三次中華民國圖書館年鑑》的編輯。之後，宋先生從八十九年起接下《中華民國圖書館年鑑》的編輯重擔，說它是「重擔」並不爲過，因爲圖書館年鑑出版的目標既要「年年見」，也要「去年的今年就見」，其壓力可想而知。圖書館年鑑既是事實的紀錄，又要凸顯事業的精萃；既需詳確好查，又要圖文並重。宋先生領導一批館內同仁作爲編輯隊伍，同時號召圖書館界同道共襄盛舉，從民國八十九年起年年如期推出，並且不斷檢討精進，與時創新。後來臺灣的圖書館年鑑不但趕上了原來準時出編的大陸圖書館年鑑，甚至比大陸出版的還要更具時效。宋先生潛心研究年鑑的編輯體例和標目的寫作內容，幾年下來，他成爲了一位精熟「年鑑學」的專家。

宋先生自民國七十三年重回總館，倏忽二十五年，此其間他膺任多項職務，所作所爲不一而足，以上不過是我個人印象深刻或追隨參與其中



的一小部份而已，掛一漏萬，難盡其詳。

三、至為孝親

宋先生鮮少請假，但年節前必提前回台南探視高堂。嘗自宋先生處知太夫人早年畢業於上海法政學院，該校以法律見長，畢業後復任職司法行政部，為傑出而獨立的新女性，民國三十八年攜帶二子由大陸來臺。宋先生為次子，長兄十八歲即投效軍旅，宋先生以優異成績選擇讀師範大學，公費是考量因素之一。

宋先生在台南成長，閩南語說的很流利，個性豪邁，普受同仁愛戴。九十二年中秋節前，大陸同道來臺參訪，宋先生代表本館招待遠客共度中秋，餐後我送大陸訪客返回旅館，道經圖書

館，宋先生先下車進館，再和當晚留館值勤同仁歡慶佳節。宋先生來館和留守同仁共度年節，這大概不是那一年中秋節單獨的特例，而是常有的慣例。

宋副館長對國家圖書館必心存感謝，因為後者讓他施展長才，實現抱負；相對的，圖書館也必感謝宋副館長三十七年來的宵旰憂勤，犧牲奉獻，尤其是辦理遷建新館「殫精竭慮，精勤廉正」（本館遷建記功獎詞）。自今年七月退休後，宋副館長將有更多的時間和更大的空間揮灑自如，尤其在圖書館教育和圖書館研究上。沒有任何變動能改易他對圖書館的摯愛，這是我所認識的宋副館長建成先生。